



为什么降价？

●石油跌了，洗发水也跟着跌

如今在超市里，最吸引眼球的要算宝洁公司旗下的日化用品了，不仅品牌众多，而且“全线8折”。记者在华润万家朝晖店看到，宝洁公司旗下的众多品牌：海飞丝、潘婷、飘柔、力士、舒蕾、沙宣、伊卡璐等等全部8折，降价后的这些洗发水、润发素显得特别实惠。

广州宝洁办事处负责企业宣传的工作人员告诉记者，近期宝洁在中国的降价主要是因为宝洁中国20年感恩回馈，打折促销是为了将更多实惠带给消费者，并拉动春节促销。

而有业内知情人士则告诉记者，宝洁旗下

产品的降价主要跟国际原油的价格走势有关，因为日化用品的原料主要来自石油衍生物，比如洗衣粉的主料磺酸就是从石油中提炼的。今年7月11日，国际原油期货价格达到每桶147美元的高位，磺酸价格因此飙升，最高时超过万元，而现在随着石油价格一路下跌，目前磺酸的交易价格已经稳定在每吨4000元—4500元。

其实早在今年6月份，宝洁曾将潘婷、玉兰油沐浴露等部分产品价格上调15%左右，7月份宝洁又宣布了新一轮的涨价。原材料价格上涨是最直接的涨价理由。一年内涨了两轮的价

日化用品，现在进行降价促销也是理所当然的。

国际原油大幅走低：

国际原油期货价格2008年上演“过山车”，年初首度突破每桶100美元大关。尔后一路高走，7月11日蹿上每桶147.27美元的巅峰。随着华尔街金融风暴的爆发，油价一路下滑，于9月15日重回100美元以下。12月18日纽约商品交易所轻质原油期货价格暴跌9%，收于每桶36.22美元，是2004年6月以来的最低水平。

●进口大豆跌了，食用油也跌

食用油价格一路狂涨又狂跌，说起来与金融风暴关系密切。由于金融危机的影响，食用油的需求大量减少，而主要原料大豆、花生等的价格也大幅下跌。有调查显示，今年以来的金融危机使目前多个行业景气指数下降，而食用油主要原料大豆、花生目前仍处于低迷的行情。目前市场上食用大豆的平均批发价格为每吨4100元，较上周下跌100元，较上月同期下跌250元，花生的平均批发价格为每吨4200元，较上周下跌100元，较上月同期下跌了300元。

在采访中，山东某油脂加工企业浙江区域经理刘先生告诉记者，食用油价格的起伏主要和原材料是否紧缺紧密相关。去年大豆大量减产，收购价格居高不下，油脂加工企业只能以提价相对应。除了一些大豆主产区用国产大豆作为原料，南方一些城市油脂加工企业的原料主要靠进口大豆，当时国际市场大豆期货价格一路走高，这些依靠进口原料的企业受影响较大。而最近油价之所以不断走低，刘先生认为，主要是和原料丰收有关。今年是个丰收年，9月下旬

大豆花生就已经大量上市，食用油价格自然继续回落，再加上国际大豆期货价格走低，降价自然也不稀奇。

记者从超市方了解到的说法则是，一些贴有免检标志的食用油品牌，从2009年1月1日起将不允许在市面上出现，所以这几天正在做最后的促销。“很多厂家认为与其将它们回收回厂里重新包装，还不如进行让利促销，比如买一送一或者直接降价以带动销量。”

●大米跌价，还没到底部

在华润万家朝晖店，记者看到，超市已经将几款大米放在了走道中间，一款20斤装的优质大米，售价是31元，比原先的价格跌了3元左右。而一些泰国香米、日本珍珠米等等高档米虽然表面上看并没有降价，但是却进行“买大送小”的打包处理，其实也是在变相降价。

2008年年末，农产品价格集体跳水，这其中就包括大米。据有关媒体报道，有迹象显示，这种跳水还没有到达底部。据了解，今年大米收购商手中的稻谷卖不出去，成为大米降价的主要原因。再加上超市启动年末降价促销，作为老百姓消费必需品的大米，自然也在降价促销之列。

大米价格走势：

中国人民银行在12月初发布的11月份企业商品价格数据显示，农产品价格走出了下降趋势：11月农产品价格较上月下降0.5%，原粮价格较上月下降1.2%，成品粮价格较上月下降0.1%。

【记者手记】

在“风暴”边从容生活

亚洲的一只蝴蝶拍拍翅膀，过几个月，远隔千里的美洲大陆就有可能刮起一股龙卷风暴。

这就是著名的蝴蝶效应。如今，远隔千里的欧美国家因为华尔街金融危机而度过了近些年来最难过的一个圣诞节，人们窝在壁炉的炉火边，抱团取暖。

从电视上看新闻，风暴之下，欧美人缩减开支，不肯多花钱。这看似与己无关，然而，在眼下全球经济一体化的局面下，欧美零售巨头们把希望放到了遥远的中国。于是，大规模的促销计划开始酝酿。而正因为风暴，石油、大豆等原材

料价格迅猛下跌，致使化工产品、食用油、大米等物资在年末的这个特殊时刻不升反降。据说，著名化妆品品牌La mer也将在明年一月份小幅调价。这就是经济的蝴蝶效应，大洋彼岸的金融风暴在长达半年之后，逐渐影响到我们的生活。

眼下，米面油都降价了，可是我们的手头紧了。当泰国香米和东北大米同时放在货架上降价促销，也许泰国香米降得更迅猛，但是，我们眼里也许只有东北大米。这就是现实。

就好比T台上的裙边越来越长一样，经济

不好，人们开始排斥奢侈品，现在连泰国香米也一并排斥了。要知道，在眼下这样的光景，生活必需品远比奢侈品要暖人心窝。

关于不吃泰国香米能省下多少钱，我们可以进一步的八一八。一款泰国香米，5元一斤，以一个五口之家来计算，每天2斤米，一个月下来是60斤，如果买泰国香米，大约一个月要花掉300元，而换成普通大米，1元5角一斤，一个月只需要90元。光吃米这一项，就能省下210元。